
 

 

 
 

Përshkrimi i Programit 
“Turizem i Qëndrueshëm dhe Zhvillim Rural” 

 

 
Programi i Masterit Shkencor në në Turizmin e Qëndrueshëm dhe Zhvillimin Rural përfaqëson 

një ofertë akademike të avancuar, e konceptuar për të siguruar një formim të thelluar teorik dhe 

profesional në përputhje me standardet bashkëkohore të arsimit të lartë dhe kërkesat e tregut të 

punës.  

Programi në Master Shkencor në “Turizëm i Qëndrueshëm dhe Zhvillimin Rural”synon të 

përgatisë ekspertë dhe profesionistë me kompetenca menaxheriale dhe kërkimore për të 

kontribuar në zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit rural. Rritja e ndjeshme e ndërmarrjeve që 

operojnë në fushën e turizmit rural ka nxitur një kërkesë në rritje eksponenciale për specialistë 

në menaxhimin e strukturave akomoduese, agroturizëm dhe guidë turistike, si edhe për ekspertë 

të trajnuar të aftë për të vlerësuar ndikimet e kësaj rritjeje. Ky trend kërkon gjithashtu, 

profesionistë të nivelit të lartë që mund të analizojnë, formulojnë dhe zbatojnë politika dhe 

strategji për zhvillim të qëndrueshëm në dimensionet ekonomike, sociale, kulturore dhe 

mjedisore. Ky program është i lidhur ngushtë me Bachelorin në Menaxhim Biznesi dhe vijon 

profilin “Menaxhim i Turizmit Rural”, ku studentët fitojnë njohuri bazë mbi turizmin –

veçanërisht turizmin rural – duke përfshirë ekonominë e turizmit, zhvillimin rural, kuadrin ligjor 

dhe sociologjinë e komunitetit. Programi i masterit u ofron të diplomuarve kompetenca më të 

thelluara krahasuar me nivelin bachelor, veçanërisht në profilin e zhvillimit të qëndrueshëm të 

turizmit rural. 

Programi i Masterit Shkencor në “Menaxhimin e Turizmit të Qëndrueshëm dhe Zhvillimin 

Rural” synon të formojë profesionistë me njohuri të avancuara teorike dhe praktike, të aftë për 

të kontribuar në zhvillimin e qëndrueshëm të sektorit të turizmit dhe të zonave rurale. 

Në përfundim të programit, studentët do të jenë në gjendje të: 

▪ Zbatojnë në mënyrë kritike dhe profesionale metoda dhe praktika bashkëkohore të 

menaxhimit të qëndrueshëm në ndërmarrjet dhe destinacionet e turizmit rural.  

▪ Integrojnë inovacionin dhe teknologjitë digjitale në planifikimin, menaxhimin dhe 

zhvillimin e shërbimeve turistike, duke rritur efikasitetin dhe konkurrueshmërinë e tyre.  

▪ Hartojnë dhe aplikojnë metodologji kërkimore shkencore për analizimin dhe vlerësimin 

e ndikimeve socio-ekonomike, kulturore dhe mjedisore të turizmit rural.  

▪ Analizojnë në mënyrë të thelluar politikat publike dhe zhvillojnë strategji, plane 

menaxhimi në përputhje me kuadrin ligjor, kontekstin socio-ekonomik, si dhe standardet 

ndërkombëtare të zhvillimit të qëndrueshëm.  

▪ Menaxhojnë në mënyrë efektive zinxhirin e vlerës në turizëm, duke nxitur bashkëpunimin 

ndërmjet aktorëve lokalë, sigurimin e cilësisë dhe promovimin e burimeve vendase, 

përfshirë produktet tradicionale, artizanatin dhe trashëgiminë kulturore. 

Programi plotëson boshllëqet ekzistuese në nivelin bachelor, duke ofruar kompetenca të 

avancuara në hartimin e politikave, kërkimin shkencor dhe menaxhimin inovativ të ndërmarrjeve 

dhe destinacioneve të turizmit rural. Programi synon gjithashtu, të përgatisë profesionistë të aftë 

për të operuar në një mjedis dinamik dhe konkurrues, në përputhje me standardet evropiane dhe 

ndërkombëtare, duke forcuar lidhjen midis teorisë dhe praktikës përmes analizës së rasteve 

konkrete, punës në terren dhe bashkëpunimit me aktorët e sektorit publik dhe privat. 

https://autirana.odoo.com/bachelor/ekn


Qëllimet kryesore të programit 

Programi në Master Shkencor në “Menaxhimin e Turizmit të Qëndrueshëm dhe Zhvillimin 

Rural” synon të ofrojë: 

1. Zbatimin e metodave të menaxhimit të qëndrueshëm në ndërmarrjet dhe destinacionet e 

turizmit rural. 

2. Aplikimin e inovacionit dhe teknologjisë në menaxhimin e ndërmarrjeve turistike. 

3. Hartimin dhe zbatimin e metodologjive kërkimore dhe shkencore për të vlerësuar 

ndikimet socio-ekonomike, kulturore dhe mjedisore të iniciativave të turizmit rural. 

4. Analizimin e politikave dhe zhvillimi i strategjive, planeve të menaxhimit në përputhje 

me kuadrin ligjor, socio-ekonomik e kulturor dhe standardet ndërkombëtare të 

qëndrueshmërisë. 

5. Menaxhimin e zinxhirit të vlerës në turizëm me fokus në nxitjen e bashkëpunimit 

ndërmjet aktorëve dhe komuniteteve lokale, sigurimin e cilësisë dhe standardeve, si dhe 

promovimin e burimeve vendase (p.sh. ushqimi tradicional lokal, përdorimi i burimeve 

natyrore, artizanati, trashëgimia kulturore etj.). 

Kompetencat kryesore të fituara 

Studentët e diplomuar në këtë program do të pajisen me një gamë të gjerë kompetencash teorike 

dhe praktike, të orientuara drejt analizës ekonomike, politikëbërjes dhe vendimmarrjes në fushën 

e zhvillimit të qëndrueshëm të turizmit dhe zhvillimit lokal. Programi është konceptuar për të 

zhvilluar aftësi të avancuara analitike, kritike dhe menaxheriale, të cilat u mundësojnë të 

diplomuarve të kontribuojnë në mënyrë efektive në planifikimin, menaxhimin dhe vlerësimin e 

proceseve të zhvillimit të qëndrueshëm në kontekste rurale dhe turistike. Këto kompetenca 

përbëjnë një avantazh konkurrues të rëndësishëm në integrimin e tyre në tregun e punës. 

Programi i masterit është i strukturuar në dy vite akademike, duke ndjekur një qasje progresive 

që ndërton gradualisht bazat teorike, aftësitë analitike dhe përgatitjen praktike të studentëve. 

Gjatë vitit të parë, studentët përfitojnë njohuri themelore dhe të integruara mbi zhvillimin e 

qëndrueshëm të turizmit, me fokus të veçantë në turizmin rural, menaxhimin e destinacioneve 

turistike, marketingun digjital, rolin e komunitetit në turizëm, politikat publike të zhvillimit 

rajonal, menaxhimin e projekteve, si dhe kuadrin ligjor evropian dhe ndërkombëtar në fushën e 

turizmit. Kjo fazë krijon një bazë të konsoliduar mbi të cilën ndërtohen kompetencat më të 

avancuara në vitin e dytë të studimeve. Njëkohësisht, programi përfshin edhe lëndë me karakter 

ndërdisiplinor nga fushat natyrore dhe teknike, duke mundësuar një qasje të integruar dhe 

gjithëpërfshirëse ndaj zhvillimit të qëndrueshëm. 

Mundësi punësimi 

Të diplomuarit në programin e Masterit Shkencor në “Menaxhimin e Turizmit të Qëndrueshëm 

dhe Zhvillimin Rural” gëzojnë mundësi të gjera punësimi në sektorë të ndryshëm të lidhur me 

turizmin dhe zhvillimin rural, si në nivel kombëtar ashtu edhe ndërkombëtar, duke përfshirë: 

▪ Agjencitë dhe ministritë e zhvillimit të turizmit 

▪ Programet e zhvillimit rural dhe OJF-të 

▪ Firmat e konsulencës në turizëm dhe mjedis 

▪ Zhvillimi i sipërmarrjes në sektorin e ekoturizmit dhe agroturizmit 

▪ Përveç kësaj, të diplomuarit mund të ndjekin karrierë akademike dhe kërkimore, duke 

kontribuar në studime dhe analiza të avancuara në fushën e turizmit të qëndrueshëm dhe 

zhvillimit rural. 

Fushat e punësimit dhe profilet profesionale në turizmin e qëndrueshëm dhe 

zhvillimin rural: 



➢ Konsulentë të Turizmit të Qëndrueshëm: Ofrojnë këshilla nga ekspertë mbi 

zhvillimin dhe zbatimin e turizmit të qëndrueshëm. 

➢ Ekspertë të Zhvillimit Rural: Punojnë në zona rurale për të promovuar zhvillimin 

ekonomik përmes turizmit. 

➢ Menaxherët e Turizmit: Drejtojnë departamentet e turizmit, menaxhojnë 

destinacionet rurale ose drejtojnë bizneset turistike. 

➢ Specialistët e marketingut turistik: Promovojnë destinacionet rurale dhe produktet 

turistike. 

➢ Hulumtues/Kerkues: Kryejnë kërkime mbi trendet, ndikimet dhe zhvillimin e 

politikave të turizmit. 

➢ Hartuesit e Politikave: Zhvillojnë dhe zbatojnë politikat e turizmit në nivel lokal, 

rajonal dhe kombëtar. 

 

Struktura e programit 

Programi i masterit shkencore ndahet në dy vite të zhvillimit akademik, ku çdo vit synon të 

ndërtojë në mënyrë progresive bazat teorike, aftësitë analitike dhe përgatitjen praktike të 

studentëve. Që në vitin e parë, studentët marrin njohuri mbi zhvillimin e qendrueshem të 

turizmit dhe atij rural, menaxhimin e destinacioneve turistike, marketingun digjital të turizmit, 

komunitetin rural në turizëm, politikat publike të zhvillimit rajonal, menaxhimin e projekteve, 

ligji europian dhe ndërkombetar në turizëm. Kjo periudhë krijon një themel solid mbi të cilin 

do të ndërtohen njohuritë më të avancuara në vitin pasuese. Gjithashtu, ky vit ofron lëndë 

ndërdisiplinore nga fushat natyrore e teknike. 

Viti i dytë paraqet një moment vendimtar, pasi studentët realizojnë, lëndët bazë si produktet e 

territorit, menaxhimi i riskut ne bizneset e turizmit, politikat mjedisore, menaxhimi strategjik 

në bizneset e turizmit, politikat e planifikimit në turizëm. Ky profil gjithashtu, përfshin lëndë 

ndërdisiplinore për transferimin e njohurive në mjediset rurale, punë kërkimore si dhe  

përgatitjen e tezës së masterit shkencor. 

Në përmbledhje, ky program synon të ndërtojë një bazë të fortë teorike dhe analitike që 

përshtatet me specializimet e kërkuara nga tregu në fushën e Turizmit të Qëndrueshëm dhe 

Zhvillimit Rural.



Qasja ndërdisiplinore 

Programi bazohet në parimin e ndërdisiplinaritetit, duke integruar qasje teorike, metoda 

kërkimore dhe mjete analitike nga fusha të ndryshme si ekonomia, menaxhimi, shkencat sociale, 

mjedisore dhe teknologjia. Kjo qasje mundëson ndërtimin e njohurive të aplikueshme dhe 

zhvillimin e një kuptimi të thelluar mbi sfidat komplekse që karakterizojnë turizmin e 

qëndrueshëm dhe zhvillimin rural. Programi promovon një qasje të orientuar drejt zgjidhjes së 

problemeve, duke nxitur mendimin kritik, inovacionin dhe vendimmarrjen e bazuar në evidencë. 

Njëkohësisht, ndërdisiplinariteti forcohet përmes ndërlidhjes së teorisë me praktikën, duke 

përfshirë studime rasti, punë në terren dhe bashkëpunim me aktorë të sektorit publik dhe privat. 

Kjo i përgatit studentët të operojnë në kontekste komplekse dhe ndërkombëtare, duke zhvilluar 

aftësi të transferueshme si puna në grup, komunikimi profesional dhe lidershipi, të domosdoshme 

për tregun bashkëkohor të punës. 

 


